


贵州省凤冈县第二中学2018届高三第一次月考
化学试题
1. 化学与生产和生活密切相关。下列过程中没有发生化学变化的是（   ）
A. 硅胶作袋装食品的干燥剂    B. 煤的气化和液化
C. 二氧化硫作纸浆的漂白剂    D. 石油的裂解和裂化
2. 下列关于有机化合物的说法正确的是（   ）
A. 按系统命名法，化合物的名称为2-乙基丙烷
B. 丙烯分子中，最多有7个原子共面
C. 蔗糖和淀粉的水解产物相同且均为葡萄糖
D. 向鸡蛋清中加入Pb(CH3COO)2或(NH4)2SO4溶液均会产生沉淀，两者的原理相同
3. 下列实验操作能达到目的的是（   ）
	选项
	目的
	操作

	A
	制备Fe(OH)3胶体
	将饱和FeCl3溶液逐滴加入NaOH溶液中

	B
	除去Fe粉中混有的Al
	加入稀盐酸溶解，过滤、洗涤、干燥

	C
	配制 100mL 1.0mol/L 的 CuSO4 溶液
	称取胆矾固体16.0g，放入100mL容量瓶中，加水溶解并稀释至刻度线

	D
	比较水与乙醇中羟基氢的活泼性
	分别将少量钠投入盛有水和乙醇的烧杯中


4. 设NA为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是（   ）
A. 标准状况下，2.24L乙醇在O2中完全燃烧得到0.3NA个水分子
B. 1L 0.lmol/L 的 CuCl2 溶液中含有 0.1NA个 Cu2+
C. 20g D2O中含有10NA个中子
D. 2.3g钠与足量水反应时转移的电子数为0.2NA
5. 短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，Y的原子半径是短周期主族元素原子中最大的，X2-与Y的简单离子具有相同的电子层结构，Z与X同族。下列说法正确的是（   ）
A. 简单离子的半径：X<Y    B. 非金属性：Z<W
C. 氢化物的沸点：X<Z    D. 氧化物对应水化物的酸性：Z<W
6. 铁镍可充电电池以KOH溶液为电解液，放电时的总反应为Fe＋Ni2O3＋3H2O=Fe(OH)2＋2Ni(OH)2，下列有关该电池的说法正确的是（   ）
A. 放电时，K+向Fe电极迁移    B. 放电时，正极反应式为Fe-2e-＋2OH-=Fe(OH)2
C. 充电时，阴极附近溶液的pH增大    D. 充电时，阴极反应式为2Ni(OH)2-2e-＋2OH-=Ni2O3＋3H2O
7. 向体积为V1的0.1mol/LCH3COOH溶液中加入体积为V2的0.1mol/L KOH溶液，下列关系不正确的是（   ）
A. V2=0时：c(H+)＞c(CH3COO-）＞c(OH-)
B. V1>V2时：c(CH3COOH)+c(CH3COO-)＞c(K+)
C. V1=V2时：c(CH3COOH)+c(H+)=c(OH-）
D. V1<V2时：c(CH3COO-)＞c(K+)＞c(OH-)＞c(H+)
8. 实现“低碳经济”的一项重要课题就是研究如何将CO2转化为可利用的资源。因此，研究CO2 的综合利用对“低碳社会”的构述构建具有重要意义。
（1）一定条件下CO2可以和铁反应：Fe(s)+CO2(g)FeO(s)+CO(g)，该反成的平衡常数（K）与温度（T）的关系如图13甲所示：

①该反应的△H______0（填“＜”、“=”或“＞”）。
②下列措施，能使平衡时增大的是______（填序号）。
A．充入一定量的CO         B．升高温度         C．使用催化剂
③一定温度下，向某密闭容器中加入足量铁粉并充入一定量的CO2，反应过程中CO2和CO的物质的量浓度与时间的关系如图乙所示。该反应的平衡常数K=_____________。
（2）目前工业上有一种方法是用CO2来生产燃料甲醇。一定条件下发生反应：CO2(g)+3H2(g)CH3OH(g)+H2O(g)，图丙表示该反应过程中能量的变化。
①下列关于该反应的说法，正确的是______（填序号）。
A．△H＜0，△S＜0     B．△H＞0，△S＜0     C．△H＞0，△S＞0       D．△H＜0，△S＞0
②已知：CO2(g)+3H2(g)CH3OH(l)+H2O(l) △H=-143.0kJ•mol-1；
H2(g)+O2(g)=H2O(l)    △H=-285.8kJ•mol-1。
写出表示CH3OH燃烧热的热化学方程式：________________________________。
③一种以甲醇为原料的燃料电池，使用合适的合金为电极，以氢氧化钠溶液、甲醇、氧气为原料，该电池负极的电极反应式为_______________________________。
（3）以CO2为原料还可以合成多种氮肥。
①工业上由CO2和NH3在一定条件下合成尿素的化学方程式为CO2(g)+2NH3(g)CO(NH2)2(l)+H2O(g)。起始以=5投料进行反应，达到化学平衡时CO2的转化率为60%，则NH3的平衡转化率为______________。
②将足量CO2通入饱和氨水中可制得碳铵（NH4HCO3)。已知室温下Kb(NH3·H2O)=1.8×10-5，Kal(H2CO3)=4.3×10-7，则 0.lmol/LNH4HCO3 溶液呈_________（填“酸性”“中性”或“碱性”）。
9. KMnO4在生产和生活中有着广泛的用途，某化学小组在实验室制备KMnO4并探究其性质。请回答下列问题：
（一）KMnO4的制备。
步骤Ⅰ．先利用如图14甲所示装置由MnO2制备K2MnO4 。

（1）装置A应选用图乙中的______________ (填“a”、“b”或“c”)。
（2）装置B中所盛试剂的名称为_________________。
（3）装置C处制备K2MnO4的化学方程式为________________________。
步骤Ⅱ．由K2MnO4制备KMnO4。已知： K2MnO4易溶于水，水溶液呈墨绿色。
主要过程如下：
①充分反应后，将装置C处所得固体加水溶解，过滤；
②向①的滤液中通入足量CO2，过滤出生成的MnO2；
③将②的滤液经过一系列实验操作从而获得KMnO4晶体。
（4）过程③干燥KMnO4时，温度不宜过高的原因是_______________。
（5）过程②向①的滤液中通入足量CO2，可观察到的现象为______________________； 该步反应中氧化剂与还原剂的物质的量之比为____________。
(二）KMnO4的性质。
（6） KMnO4具有强氧化性，某化学学习小组利用2KMnO4+5H2C2O4+3H2SO4 =K2SO4+2MnSO4+10CO2 +8H2O的反应原理，用配制好的0.10mol/LKMnO4溶液来测定 H2C2O4溶液的浓度，酸性KMnO4溶液应放在_______滴定管中（填“酸式”或“碱式”），滴定时所得的实验数据如下表，试计算所测H2C2O4溶液的浓度为_______mol·L-1。
	实验次数编号
	待测液体积（mL)
	滴入的标准液体积（mL)

	1
	25.00
	28.95

	2
	25.00
	25.05

	3
	25.00
	24.95


10. 镁、硼及其化合物在工农业生产中应用广泛。已知：硼、铝同主族；硼砂常指四硼酸钠的十水合物，化学式为Na2B4O7·10H2O。利用硼镁矿（主要成分为Mg2B2O5·H2O）制取金属镁及粗硼的工艺流程图如图l5 所示：

（1）Mg2B2O5·H2O 中B的化合价为______价。
（2）操作②的主要步骤是_______________和过滤，从而获得MgCl2•6H2O。
（3）MgCl2•6H2O在HCl氛围中加热才能制得无水氯化镁。其原因是____________________；若用情性电极电解MgCl2溶液，其阴极反应式为_____________________________。
（4）硼砂溶于90℃热水后，常用稀硫酸调pH至2~3制取H3BO3晶体，该反应的离子方程式为______；X为硼酸晶体加热完全脱水后的产物，其与Mg反应制取粗硼的化学方裎式为_____________。
（5）镁-H2O2酸性燃料电池的反应机理为Mg+H2O2+2H+=Mg2++2H2O。常温下，若起始电解质溶液pH=1，则当pH =2时，溶液中Mg2+的浓度为___________。
（6）制得的粗硼在一定条件下可反位生成BI3，BI3加热分解即可得到纯净的单质硼。现将mg粗硼制成的BI3充全分解，生成的I2用c mol • L-1Na2S2O3溶液滴定至终点，三次消耗Na2S2O3溶液的体积平均值为 VmL。则该粗硼样品的纯度为___________。（提示：I2+2S2O32-=2I-+S4O62-）
11. 【化学——选修3:物质结构与性质】
铜镍合金曾主要用于造币，亦可用于制作仿银饰品。回答下列问题：
（1）铜元素基态原子的电子排布式为_________，3d能级上的未成对电子数为_________。
（2）氢氧化铜与氨水作用形成(OH)2深蓝色溶液。
①(OH)2中阳离子的立体构型是_________。
②在2+中Cu2+与NH3之间形成的化学键称为_______________，提供孤电子对的成键原子是_______________。
③氨可以形成的晶体属于_______晶体（填晶体类型），其结构中的氮原子只能形成_______个氮氢键，其原因是______________________________________。
（3）N原子的第一电离能IN=l402.3kJ/mol，0原子的第一电离能I0=1313.9kJ/mol。IN>I0的原因是_____________________________。
（4）单质铜及镍都是由__________键形成的晶体。
（5）铜镍合金的立方晶胞结构如图19所示。

①晶胞中镍原子与铜原子的数量比为_______。
②若合金的密度为dg/cm3，晶体中任意―个Ni原子到最近Cu原子的距离为_______ cm（设NA为阿伏加德罗常数的值）。
12. 【化学——选修5：有机化学基础】
醇酸树脂合成技术成熟、原料易得、涂膜的综合性能良好，是涂料用合成树脂中用量最大、用途最广的品种之一，新型环保醇酸树脂的合成路线如图20所示：

已知：通常情况下，多个羟基连在同一个碳原子上的分子结构是不稳定的，容易自动失水，生成碳氧双键的结构：。回答下列问題：
（1）A的化学名称是__________，C中官能团的名称是____________。
（2）⑤的反应类型是________________， B的分子式为________________。
（3）下列说法正确的是___________（填序号）。
a．化合物A的核磁共振氢谱有4组峰
b．检验B中所含官能团时，加试剂的顺序依次是过量氢氧化钠溶液、硝酸银溶液
c．1molE与足量的金属钠反应产生33.6LH2（标准状况下）
（4）C与新制氢氧化铜悬浊液反应的化学方程式为_________________________。
（5）在Cu作催化剂的条件下，F (C8H10O2)与O2反应生成C，则F的同分异构体中，符合下列条件的芳香族化合物有_______种（不考虑立体异构)。
a．遇FeCl3溶液发生显色反应；         b．能发生消去反应
（6）已知：RCH2CH=CH2  ，以2-溴丙烷为原料（其他试剂任选），设计制备E的合成路线：____________________________________________________。

【参考答案】
1. 
【答案】A
【解析】A项，硅胶多孔，吸收水分能力强，作干燥剂没有发生化学变化，A正确；B项，煤的气化是煤与水蒸汽反应生成H2、CO等气体的过程；煤的液化是将煤与H2在催化剂作用下转化为液体燃料或利用煤产生的H2和CO通过化学合成产生液体燃料的过程，两种过程都生成了新物质，是化学变化，B错误；C项，二氧化硫和有色物质化合使之生成无色物质，故二氧化硫作纸浆的漂白剂发生了化学变化，C错误；D项，裂化和裂解都是由一种大分子的烃在高温无氧下变成小分子烃的复杂分解反应的过程，两种过程都生成了新物质，是化学变化，D错误。
2. 
【答案】B
【解析】A项，主链选取错误，名称应为：2-甲基丁烷；B项，丙烯结构简式为：CH2=CH-CH3，CH2=CH-共5个原子是共面的，而且-CH3这四个原子只会有两个原子在一个面上，结合CH2=CH-这5个共面的原子，最多有可能共面的是7个原子，最少是6个原子，故B正确；C项，淀粉水解产物为葡萄糖，蔗糖水解产物葡萄糖和果糖，故C错误；D项，向鸡蛋清中加入Pb(CH3COO)2蛋白质变性而产生沉淀，加入(NH4)2SO4溶液因盐析产生沉淀，两者的原理不同，D错误。
点睛：本题考查有机物的结构和性质，B项，原子共面问题涉及甲烷型和乙烯型，注意单键可一绕轴旋转；D项，注意区分蛋白质变性和盐析：重金属盐使蛋白质失去生理活性属于变性，其它盐可降低蛋白质的溶解度而发生盐析。
3. 
【答案】D
【解析】A项，氢氧化钠和氯化铁发生反应生成氢氧化铁沉淀，应向沸水中滴加氯化铁溶液来制备氢氧化铁胶体，故A错误；B项，Fe和Al都能与稀盐酸反应，无法用稀盐酸除去Fe粉中混有的Al，B错误；C项，100mL 1.0mol/L 的CuSO4溶液中溶质CuSO4为0.1mol，若称取胆矾固体（CuSO4∙5H2O）应为25.0g，不能在容量瓶中溶解，C错误；D项，水中氢氧根离子和乙醇中的羟基氢活泼性不同，与钠反应剧烈程度不同，可以利用与钠反应比较水和乙醇中羟基氢的活泼性，D正确。
点睛：本题考查实验基本操作，掌握相关基础知识是解题关键，C项，配制CuSO4溶液可以称取CuSO4或胆矾，但要注意质量不同。
4. 
【答案】C
【解析】A项，0.1mol乙醇完全燃烧得到0.3NA个水分子，而标准状况下乙醇不是气体，2.24L乙醇物质的量不是0.1mol，所以A错误；B项，1L 0.lmol/L 的CuCl2溶液中存在Cu2+水解，所以含有Cu2+小于0.1NA个，B错误；C项，20g D2O为1mol，中子数为10NA个，C正确；D项，2.3g钠为0.1mol，失去0.1NA电子变为Na+，故D错误。
点睛：本题考查阿伏加德罗常数的有关计算，明确标准状况下气体摩尔体积的使用条件，注意掌握好以物质的量为中心的各物理量与阿伏加德罗常数的关系，弄清分子、原子、原子核内质子中子及核外电子的构成关系，是解题关键，B项，注意盐溶液中若阳离子的水解。
5. 
【答案】B
【解析】X、Y、Z、W为原子序数依次增大的四种短周期主族元素，Y是短周期主族元素中原子半径最大的，则Y为Na；X2-与Y的简单离子具有相同的电子层结构，则X为O；Z与X同族，则Z为S；因为W为短周期主族元素且原子序数比Z大，所以W为Cl。

点睛：本题考查元素的位置、结构和性质，正确推断元素是解题关键，然后结合元素周期律分析解答：电子层结构相同，原子序数越大半径越小；同周期原子序数越大，非金属性越大；同主族原子序数越小，氢化物越稳定；注意D比较酸性强弱时要看最高价含氧酸。
6. 
【答案】C
【解析】A项，根据总反应Fe+Ni2O3+3H2O=Fe(OH)2+2Ni(OH)2，可以判断出铁镍蓄电池放电时Fe作负极，K+应移向正极，故A错误；B项，放电时，负极Fe失电子发生氧化反应生成Fe2+，碱性电解质中最终生成Fe(OH)2，负极反应为：Fe+2OH--2e-=Fe(OH)2，故B错误；C项，充电可以看作是放电的逆过程，即阴极为原来的负极，所以充电时阴极反应为Fe(OH)2+2e-=Fe+2OH-，阴极附近溶液的pH增大，故C正确、D错误。
7. 
【答案】D
【解析】A项，V2=0时：CH3COOH溶液中c(CH3COO-)+c(OH-)=c(H+)，又因为水电离很微弱，所以c(H+)＞c(CH3COO-）＞c(OH-)，A正确；B项，n(CH3COOH)+n(CH3COO-)=0.1V1，n(K+)=0.1V2，混合溶液：c(CH3COOH)+c(CH3COO-)=0.1V1÷（V1+V2），c(K+)=0.1V2÷（V1+V2），因为V1>V2，所以c(CH3COOH)+c(CH3COO-)＞c(K+)，故B正确；C项，V1=V2时相当于CH3COOK溶液，c(CH3COOH)+c(CH3COO-)=c(K+)，c(CH3COO-)+c(OH-)=c(K+)+c(H+)，所以c(CH3COOH)+c(H+)=c(OH-），C正确；D项，V1<V2时，c(K+)>c(CH3COO-)，故D错误。
8. 
【答案】>   . B    . 1.75    . A     CH3OH(l)+O2(g)=CO2(g)+2H2O(l)  ΔH=−714.4kJ/mol     CH3OH-6e-+8OH-=CO32-+6H2O     24%     碱性
【解析】（1）①由图甲可得，升高温度K增大，所以△H＞0；②因为K=，又因为K只与温度有关，升高温度K增大，所以选B；③由图乙可得，K===1.75。
（2）①依据反应CO2（g）+3H2（g）CH3OH（g）+H2O（g）和图象分析判断：该反应气体的物质的量减少，是熵减少的反应，所以△S＜0；又因为反应物能量高于生成物的能量，反应是放热反应，所以△H＜0，故选A。②根据盖斯定律，第2个反应×3-第1个反应得：CH3OH(l)+O2(g)=CO2(g)+2H2O(l) ΔH=−714.4kJ/mol。③甲醇碱性燃料电池总反应为：2CH3OH+3O2+4OH-=2CO32-+6H2O；正极反应为O2+2H2O+4e-=4OH-；负极反应为：CH3OH-6e-+8OH-=CO32-+6H2O。
（3）①由题意：设CO2的初始物质的量为x，则NH3的初始物质的量为5x，由方程式列三段式得：
CO2(g)+2NH3(g)CO(NH2)2(l)+H2O(g)
起始/mol  x　　　5x
转化/mol 0.6x　　1.2x
平衡/mol 0.4x　　3.8x
所以平衡时NH3转化率为：1.2x÷5x×100%=24%。
②NH4+的水解常数Kh(NH4+)==，HCO3-的水解常数Kh(HCO3-)==，所以Kh(HCO3-)>Kh(NH4+)，又因为HCO3-的水解显碱性，NH4+的水解显酸性，所以NH4HCO3溶液呈碱性。
点睛：本题是一道综合题，化学平衡常数概念理解和计算、热化学方程式的书写、转化率的计算及原电池原理的分析应用等。（1）②易错，注意K只与温度有关，升温，对吸热反应K增大，对放热反应K减小；最后小题注意运用Kw=K•Kh，求得水解常数，再判断NH4HCO3溶液的酸碱性。
9. 
【答案】  b     浓硫酸     4KOH+2MnO2+O22K2MnO4+2H2O     防止高锰酸钾高温分解（其他合理答案也给分）     墨绿色溶液变为紫红色，同时有黑色固体生成（其他合理答案也给分）     1∶2     酸式    0.25
【解析】（1）根据题意A为制取氧气的装置，乙中b和c是制取氧气装置，但c试管倾斜方向错误，故选b。
（2）为防止C处试管炸裂，B处应盛浓硫酸，干燥A处产生的氧气。
（3）装置C处反应物为MnO2、KOH、O2，生成物为K2MnO4，根据原子守恒，还应有H2O生成，故化学方程式为：4KOH+2MnO2+O22K2MnO4+2H2O。
（4）高锰酸钾受热易分解，故干燥KMnO4时，温度不宜过高。
（5）由已知向K2MnO4溶液中通入足量CO2，生成KMnO4和MnO2，故溶液由墨绿色变为紫红色，同时有黑色固体生成；该反应化学方程式为：3K2MnO4+2CO2＝2KMnO4+MnO2+2K2CO3，所以氧化剂和还原剂均为K2MnO4，物质的量之比为1：2。
（6）酸性KMnO4溶液具有强氧化性，应放在酸式滴定管中；由已知可得，标准液第1组数据与另两组差别较大，应舍去，2、3两组数据平均为25.00mL，根据方程式反应关系为：2KMnO4~5H2C2O4，所以c(H2C2O4)=0.10 mol·L-1×=0.25 mol·L-1。
10. 
【答案】+3     加热浓缩、冷却结晶     抑制MgCl2水解     2H2O+2e-+Mg2+=H2↑+Mg(OH)2↓    B4O72-+2H++5H2O=4H3BO3     3Mg+B2O32B+3MgO    . 0.045mol·L-1     %（其他合理表达式也给分）
【解析】（1）钠元素化合价为+1价，氧元素化合价-2价，依据化合价代数和为0计算得：硼元素化合价为+3价。
（2）从溶液中得到结晶水合物为防止失去结晶水，不能直接蒸发结晶，应采用蒸发浓缩、冷却结晶的方法。
（3）MgCl2是强酸弱碱盐，水解显酸性，加热会促进Mg2+水解，在HCl氛围中加热，可抑制MgCl2水解；情性电极电解MgCl2溶液，阴极上由水电离的H+得电子发生还原反应生成H2，同时Mg2+会结合OH-生成沉淀，反应式为：2H2O+2e-+Mg2+=H2↑+Mg(OH)2↓。
（4）由化学式可知，硼砂溶于90℃热水后，用稀硫酸调pH至2~3制取H3BO3，B的化合价并没有发生变化，根据原子守恒和电荷守恒，离子方程式为：B4O72-+2H++5H2O=4H3BO3；X为H3BO3晶体加热脱水的产物，则为B2O3，与Mg反应生成粗硼和氧化镁，反应的化学方程式为3Mg+B2O32B+3MgO。

（6）由题意根据关系式：B～BI3～I2～3S2O32-，得：n（B）=n（S2O32-）=c×V×10-3mol，所以该粗硼样品的纯度为：c×V×10-3mol×11g•mol-1÷m g×100%=。
11. 【化学——选修3:物质结构与性质】
【答案】  1s22s22p63s23p63d104s1或3d104s1     0     正四边形     配位键     N     分子    3    . 氮原子只有3个未成对电子     N原子的2p亚层（2p3）为半满，按洪特规则，亚层电子在半满、全满或全空时原子的能量会降低，较稳定，失电子较难（其他合理答案也给分）   金属     1∶3     （其他合理表述也给分）
【解析】（1）铜原子序数为29，基态原子的电子排布式为1s22s22p63s23p63d104s1或3d104s1；3d能级上没有未成对电子。
（2）①Cu2+电子构型为3d9，2+也可表示为Cu(NH3)4(H2O)2]2+，为sp3d2杂化，同时发生畸变，形成四短(Cu←NH3配位键)两长(H2O→Cu配位键)配位键，由于H2O→Cu配位键较弱，可认为不存在，于是就成了平面正四边形结构。②2+离子中，Cu2+给出空轨道，NH3提供孤对电子，Cu2+与NH3之间形成配位键。③NH3是由分子构成的共价化合物，形成的晶体属于分子晶体；N原子电子排布式为1s22s22p3，只有3个未成对电子，所以只能形成3个氮氢键。
（3）一般情况下，元素的原子半径越小，元素的非金属性越强，其电离能就越大，但是N原子的2p亚层（2p3）为半满，按洪特规则，亚层电子在半满、全满或全空时原子的能量会降低，较稳定，失电子较难，所以N原子的第一电离能大于O原子的第一电离能。
（4）单质铜及镍都是金属单质，则单质铜及镍都是由金属键形成的晶体。
（5）①晶胞中铜原子在面心，镍原子在顶点，根据均摊法计算，晶胞中铜原子个数为6×＝3，镍原子的个数为8×＝1，则铜和镍原子个数比为3∶1；②根据以上分析，该晶胞的组成为Cu3Ni，若合金的密度为dg·cm-3，NA为阿伏加德罗常数的值，根据密度＝，即d=，则晶胞参数a＝，所以如图所示，设晶体中任意―个Ni原子到最近Cu原子的距离为x，则2x2=a2，所以x=。
点睛：物质结构与性质综合考查，涉及电子排布、配位键形成、空间构型、电离能、晶胞有关计算等，注意几个特殊之处：①2+不是正四面体，而是正四边形；②同一主族元素的第一电离能随着原子序数的增大而减小，同一周期元素的第一电离能随着原子序数的增大而增大，注意同一周期的第ⅡA元素的第一电离能大于第ⅢA族的，第ⅤA族的大于第ⅥA族的。
12. 【化学——选修5：有机化学基础】
【答案】邻二甲苯     醛基     缩聚反应     C8H6lC4     c     +4Cu(OH)2+2NaOH +2Cu2O↓+6H2O    6    CH3CH=CH2CH2BrCH=CH2CH2BrCHBrCH2BrCH2OHCHOHCH2OH
【解析】根据流程，A与氯气取代生成B，B生成C（），结合已知：可得，A中每个甲基上的2个H被取代生成B，B水解生成C（），C与新制氢氧化铜悬浊液，醛基被氧化成羧基，生成D；D与E反应生成高分子，由高分子的结构可得，D与E发生的是缩聚反应，E为丙三醇。
（1）A为苯的同系物，苯环邻位上有2个甲基，名称为邻二甲苯；C中官能团为醛基。
（2）由上面的分析可知，反应⑤为缩聚反应；A中每个甲基上的2个H被Cl取代生成B，故B分子式为C8H6Cl4。
（3）由A的结构可得，A有3种H，核磁共振氢谱有3组峰，故a错误；检验Cl时，先加过量氢氧化钠溶液，水解生成Cl-，再中和过量的碱，最后加硝酸银溶液，故b错误；1molE(CH2OHCHOHCH2OH)与足量的金属钠反应产生33.6LH2（标准状况下），故c正确。
（4）新制氢氧化铜悬浊液中有过量的NaOH，所以氧化醛基后生成羧酸钠，化学方程式为： +4Cu(OH)2+2NaOH +2Cu2O↓+6H2O。
（5）在Cu作催化剂的条件下，F (C8H10O2)与O2反应生成C()，则F为；符合条件“a．遇FeCl3溶液发生显色反应；b．能发生消去反应”的芳香族化合物有：（邻、间、对三种）、（邻、间、对三种）共6种。
（6）以2-溴丙烷为原料制备CH2OHCHOHCH2OH，根据逆合成分析法：需要CH2BrCHBrCH2Br水解，结合已知：RCH2CH=CH2  可得，合成路线为：CH3CH=CH2CH2BrCH=CH2CH2BrCHBrCH2BrCH2OHCHOHCH2OH。

[bookmark: _GoBack]版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
image4.png




image5.png




image6.png
T
CeRL]




image7.png
c(CO)
c(CO,)





image8.png




image9.png




image10.png




image11.png
n(NH3)
n(CO,)





image12.png
2=

KonmMOHRAR

Y

©

anx
AR s
S




image13.png
-




image14.png




image15.png
DR MCsOn/8

s




image16.png




image17.png




image18.png
xincn=cn,




image19.png
AT, 070 Na' AR MBI T REGM * O MRT P8V INT Na |y, FTRAE 07 >Na’ | A 68 ; BI,

SHICL[EIERE , S MIRTFFHUINT CLIM , SAES BN S<C1 > BIERS : CIL, 0F1 S RRIEIL , 0 MR

=

FHRENT S, DR B0>ILS | # CEER ; DI, S CL (NS ARELTEMe—N , ANBRME: :

HC10,>H,S0,>H,S0,>HC10 | #i7 D 48452




image20.png




image21.png
c(CO)

c(CO,)




image22.png




image23.png
KD(NHE'HZO)




image24.png
10714

1.8 x 10~

5




image25.png
Ka\ (HZCOE)




image26.png
10714

43 x 10~

7




image27.png




image28.png




image29.png
1lcV
30m




image30.png
(5) SE-H,0, BRI ER b © Mg+H,0,+2H =Mg?"+2H,0 , 1I

R R © H,0,+2H +2e =200 ; 4244 =1 | MpH=2 BRARH

moleL1=0.09 moleL"! , {XIEM K TS c(Mg?*)=0.045

FiR R A NS

moleL ! o

R-1 4 0 1321H

BFARK , 1

P, & & FIREE/N 0. 1moleL-0.01




image31.png




image32.png
1lcV
30m





image33.png




image34.png




image35.png




image36.png




image37.png
64 x 3 +59

3
Nya




image38.png




image39.png




image40.png




image41.png
-COONa
COONa




image42.png
CHHCH,
N




image43.png
MO





image44.png




image45.png




image46.png
NaOH/H,0




image47.png
4OH
CH,OH




image48.png
CHiCHON
o4




image49.png
Cr

-CHOHCH,
OH




image2.png




image3.png




image1.png




